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Ata da 40ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 26 de abril de 2023. 

                                   Deputado Zé Raimundo Fontes (Primeiro-Vice-Presidente). À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio 

Henrique Jr, Binho Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Eures 

Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, 

Ivana Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton 

Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, 

Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marcinho Oliveira, Maria del Carmen, Marquinho 

Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Neusa Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Pablo Roberto, 

Pancadinha, Patrick Lopes, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, 

Roberto Carlos, Robinson Almeida, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, 

Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim, Zé Raimundo Fontes e Zó (57). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Eduardo Alencar, Patrick Lopes e 

Raimundinho da JR justificando ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos – O Deputado 

Hilton Coelho criticou o acordo de cooperação assinado entre o Presidente Luiz Inácio Lula da Silva 

e os Emirados Árabes Unidos por considerar um investimento fraco, questionou a lucratividade e 

estranhou que o Governador Jerônimo, que integrou a Comitiva, não tivesse lutado pela 

reestatização da Refinaria Landulpho Alves. Disse que a população de Bom Jesus dos Passos está 

sendo chantageada a pagar pedágio de acesso pela Prefeitura de Salvador e pelo Grupo Bahia 

Viva, responsável por construir um novo píer no local, pois o Terminal Marítimo construído pelo 

Governo do Estado nunca foi inaugurado. O Deputado Eures Ribeiro repudiou a intolerância 

religiosa ocorrida no Município de Brumado, onde o Terreiro de Candomblé Castelo de Xangô foi 

invadido. Concluiu criticando o descaso da população e das autoridades ao desrespeito religioso no 

Estado da Bahia. O Deputado Fabrício Falcão parabenizou o aniversário de 61 anos do Município 

de Licínio de Almeida e falou da excelência educacional do Município. Elogiou o Prefeito do 

Município de Jânio Quadros, Sr. Lelo Júnior, pela criação do programa social Comida na Mesa. O 

Deputado Leandro de Jesus falou da importância da reunião realizada ontem com os produtores 

rurais do Estado para discutir as demandas do agronegócio e a busca por paz no campo. Concluiu 

reafirmando a necessidade da instalação da CPI para apurar com rigor as invasões de terras no 
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interior do Estado. O Deputado Ricardo Rodrigues comunicou a realização da 22ª Expo Agro nos 

dias 27 a 30 de maio no Município de Irecê, época em que ocorrerá a primeira sessão itinerante da 

Comissão de Agricultura da Casa na forma de audiência pública para discutir as dívidas dos 

produtores rurais cobradas judicialmente, o zoneamento da região, a reabertura do escritório do 

Instituto do Meio Ambiente e Recursos Hídricos (Inema) e a implantação de uma assistência técnica 

para os pequenos produtores da região. O Deputado Raimundinho da JR comentou a visita feita 

com o Governador Jerônimo Rodrigues aos Municípios de Santa Cruz de Cabrália, Porto Seguro e 

Guaratinga, que sofreram com as fortes chuvas. Elogiou a postura do Governador na entrevista ao 

jornalista Mário Kertész, ocasião em que ele explicou a presença na pipoca da cantora Ivete 

Sangalo durante a Micareta de Feira de Santana. Finalizou agradecendo ao Governo do Estado 

pelo serviço de limpeza das águas do rio que banha o Município de Dias d’Ávila. A Deputada Olivia 

Santana parabenizou os Secretários do Trabalho e de Turismo pela reunião realizada com o trade 

turístico da Bahia para apresentar os investimentos destinados à qualificação profissional da mão de 

obra do segmento. Celebrou a apreciação, na Câmara dos Deputados, do Projeto de Lei nº 

2.630/2023, que trata do combate às fake news na Internet. O Deputado José de Arimatéia 

comentou a participação dele na mesa redonda que debateu as políticas públicas em defesa dos 

idosos e anunciou que será realizada, no dia 11 de maio, uma Sessão Especial para lançar a Frente 

Parlamentar em Defesa da Pessoa Idosa. Finalizou chamando a atenção dos parlamentares para a 

apresentação, na Comissão de Meio Ambiente, do Relatório do TCE sobre questões de auditoria 

nos recursos hídricos da Bahia. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Robinson Almeida refletiu 

sobre os primeiros meses do ano de 2023, falando das mudanças no Brasil e na Bahia.  Mostrou as 

diferenças na condução do País pelo atual Governo Federal e falou do legado do Governador 

Jerônimo Rodrigues e desafios enfrentados. Abordou a questão da terra na Bahia e disse da alegria 

em ver os produtores rurais na Assembleia expondo opiniões e argumentos. Falou da importância 

do contraditório e defendeu a agilidade da reforma agrária no Brasil. Encerrou saudando o povo do 

Município de Piritiba e informou que o Distrito de Cigana terá o fornecimento de água regularizado e 

o Povoado de Porto Feliz terá acesso à licitação para telefonia celular móvel. O orador foi aparteado 

pela Deputada Fátima Nunes. Na sequência, após as questões de ordem dos(as) Deputados(as) 

Vitor Bonfim, Olívia Santana, Alan Sanches e Robinson Almeida, o Sr. Presidente suspendeu a 

Sessão por 25 minutos para que as matérias a serem apreciadas na Ordem do Dia fossem 

acordadas pelas Lideranças. Reabertos os trabalhos, os Líderes da Maioria e Minoria, Deputados 

Robinson Almeida e Alan Sanches esclareceram os critérios do acordo firmado. Horário do PSOL – 

O Deputado Hilton Coelho comentou a manifestação em defesa do piso nacional dos trabalhadores 

da educação no Estado da Bahia e chamou a atenção para a gravidade do assunto. Solicitou uma 
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análise mais apurada do Orçamento do Estado para verificar a possibilidade de negociação da 

perda salarial dos servidores públicos. Horário do PSD – A Deputada Ivana Bastos agradeceu à 

Polícia Militar da Bahia - CPR Chapada Diamantina, que a agraciou com o título de Amiga da Polícia 

da Chapada. Horário do Bloco PDT/PSDB/Republicanos – O Deputado Tiago Correia parabenizou 

os produtores rurais da Bahia que estiveram na Casa participando da reunião que debateu as 

motivações e buscou soluções para os casos de invasões de terra no interior do Estado. Horário do 

Bloco Avante/MDB/Patriotas/PSB/PSC – A Deputada Olivia Santana celebrou a participação da 

professora baiana Vitalina Silva como finalista do Prêmio Movimento LED – Luz na Educação, na 

categoria educadores, com o projeto Educação Antirracista. Inspirada pelo projeto da finalista, a 

deputada relatou trabalhos que realizou para a construção de valores no ambiente escolar na época 

em que trabalhou como professora. ORDEM DO DIA - Submetidos à 1ª discussão e votação, foram 

aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças, os 

seguintes Projetos de Lei, relatados favoravelmente pelo Deputado Samuel Júnior, nos – 

22.801/2018, de autoria do Deputado Euclides Fernandes, que “Obriga as operadoras de planos de 

saúde a fornecerem por escrito as recusas dos atendimentos aos seus conveniados.”; e 

24.716/2023, de autoria do Deputado Vitor Bonfim, que “Dispõe sobre a afixação de cartazes em 

revendedoras e concessionárias de veículos informando sobre isenções tributárias específicas, 

concedidas às pessoas com deficiência e portadoras de enfermidade de caráter irreversível no 

âmbito do Estado da Bahia”; relatados favoravelmente pelo Deputado Vitor Bonfim, nos – 

23.636/2019, de autoria da Deputada Neusa Cadore, que “Institui o Dia Estadual de Combate e 

Prevenção da Hanseníase e o ‘Janeiro Roxo’.”; e 22.111/2016, de autoria do Deputado Alan 

Sanches, que “Cria o Programa Estadual de Incentivo ao Uso da Energia Sustentável no Estado da 

Bahia e dá outras providencias.”; relatado favoravelmente pelo Deputado Matheus Ferreira, nº – 

24.493/2022, de autoria da Deputada Ivana Bastos, que “Dispõe sobre a instituição do Dia Estadual 

do Agente Funerário e dá outras providências.”; relatado favoravelmente pela Deputada Fátima 

Nunes, nº - 23.078/2019, de autoria da Deputada Kátia Oliveira, que “Institui a Campanha Estadual 

Maria da Penha, e dá outras providências.”. Submetidos à discussão única e votação, foram 

aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças, e 

relatados favoravelmente no âmbito das Comissões conjuntas pelo Deputado Samuel Júnior, os 

Projetos de Resolução de nos: 3.067/2023, de autoria da Deputada Fátima Nunes, que “Concede o 

Título de Cidadã Baiana a Cesira Maccarinelli Ferreira”; 3.071/2023, de autoria do Deputado Vitor 

Azevedo, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano a João Inácio Ribeiro Roma Neto e 

dá outras providências”; 3.082/2023, de autoria do Deputado Euclides Fernandes, que “Concede o 

Título de Cidadão Benemérito da Liberdade e da Justiça Social João Mangabeira ao Sr. Edvaldo 
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Pereira de Brito”; 3.094/2023, de autoria do Deputado Tiago Correia, que “Concede o Título de 

Cidadão Baiano ao Sr. Fabiano Borré”; 2.997/2022, de autoria do Deputado Robinson Almeida, que 

“Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano a Nelson Varón Cadena”; 3.074/2023, de autoria 

do Deputado Rosemberg Pinto, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Dr. Ademir Ismerim 

Medina”; 3.051/2022, de autoria do Deputado Eduardo Salles, que “Concede o Título Honorífico de 

Cidadão Baiano a Jorge Afonso Campos Rebelo de Almeida”;  3.083/2023, de autoria do Deputado 

Alan Sanches, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao Dr. Renato Delascio Lopes”;  

3.070/2023, de autoria do Deputado José de Arimatéia, que “Concede a Comenda Dois de Julho a 

Reitora da Uninassau Salvador, Sra. Cecília Emília Queiroz”; 3.002/2022, de autoria do Deputado 

Luciano Simões Filho, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano a Jozias Souza da 

Silva”; 3.065/2023, de autoria do Deputado Marcinho Oliveira, que “Concede a Comenda Dois de 

Julho ao cantor, compositor, produtor musical e multi-instrumentista baiano, Washington Bell 

Marques da Silva, conhecido como Bell Marques”; 3.081/2023, de autoria do Deputado Penalva, 

que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao Presidente da Central Única das Favelas (CUFA 

Global), Sr. Francisco José Pereira de Lima, mais conhecido como Preto Zezé”; 3.073/2023, de 

autoria do Deputado Manuel Rocha, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano ao Sr. 

Nestor Hermes”; 3.095/2023, de autoria do Deputado Fabrício Falcão, que “Concede a Comenda 

Dois de Julho ao médico Dr. Raimundo Paraná Ferreira Filho e dá outras providências”; 3.092/2023, 

de autoria do Deputado Pancadinha, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao artista Clóvis de 

Figueiredo Leite ‘Kokó do Lordão’ e dá outras providências”; 2.890/2020, de autoria do Deputado 

Fabrício Falcão, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao artista plástico Jair Gabriel da Costa”; 

3.093/2023, de autoria do Deputado Bobô, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Exmo. 

Desembargador Jéferson Alves Silva Muricy”; 3.037/2022, de autoria da Deputada Olívia Santana, 

que “Concede o Título de Cidadã Baiana à médica e professora, Magnífica Reitora da Escola 

Bahiana de Medicina e Saúde Pública, Dra. Maria Luisa Carvalho Soliani”; 3.023/2022, de autoria do 

Deputado Hilton Coelho, que “Concede a Comenda Dois de Julho a Samuel Santana Vida”; 

3.072/2023, de autoria do Deputado Samuel Júnior, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao 

General de Divisão Marcelo Arantes Guedon, Comandante da 6ª Região Militar”; 3.076/2023, de 

autoria da Deputada Olívia Santana, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Sr. Antônio Carlos 

Santos de Freitas (Carlinhos Brown)”. Submetidos à discussão única e votação, foram aprovados, 

com o voto contrário do Deputado Hilton Coelho, após a dispensa das formalidades regimentais 

pelas Lideranças, e relatados favoravelmente no âmbito das Comissões conjuntas pelo Deputado 

Samuel Júnior os Projetos de Resolução de nos: 3.088/2023, de autoria do Deputado Angelo Coronel 

Filho, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Dr. Gilberto Kassab”; 3.064/2023, de autoria do 
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Deputado Marcinho Oliveira, que “Concede o Título Honorifico de Cidadão Baiano ao Presidente da 

Câmara dos Deputados, o Excelentíssimo Sr. Deputado Arthur César Pereira de Lira e dá outras 

providências”. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada um minuto após 

o término desta, com o objetivo de apreciar em 2º turno as matérias ora aprovadas e, esgotada a 

pauta da Ordem do Dia, às 17h23, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer 

os(as) Srs.(as) Deputados(as): Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, Penalva, 

Robinho e Rogério Andrade (06). 
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